

# Credinţa

## Australia se desprinde de imperiul britanic

**Guvernul american va asigura securitatea australiană  
şi Canada îi urmează exemplul**

BERLIN. (R.) Agenţia DNB arată următoarele:

Guvernul australian s'a adresat guvernului Statelor Unite de a-i veni în ajutor şi de a-i apăra libertatea şi independenţa, căci în actuala situaţie trupele australiene nu pot face faţă împrejurărilor în care au ajuns, mai ales şi pentru faptul că o bună parte din ele se află pe diferite fronturi şi sunt întrebunţate de către comandamentul

Marej Britanii. În răspunsul său guvernul american a aprobat cererea guvernului australian şi a promis că-i va veni în ajutor. Prin această înţelegere Australia se desprinde de imperiul britanic şi devine un dominiu al Statelor Unite, cum constată corospondentul agenţiei germane.

TOKIO. (R.) Agenţia Domei transmite:  
În Oceanul Pacific flota japo-

neză a scufundat un cargobot american şi a doborât un avion britanic de tip Blenheim.

A mai fost scufundat şi un alt vapor american. Dintre personalul ce se află la bord, 500 persoane şi-au găsit moartea în valuri.

BERLIN. (R.) Agenţia DNB comunică:

În timp ce d. Eden caută să salveze imperiul britanic şi tot

atunci când încheie legături de prietenie cu Rusia Sovietică, Statele Unite cuceresc teren politic tot mai mult în Australia şi Canada, care pe neobservate trec în stăpânirea dlui Roosevelt, după cum arată presa din Statele Unite, care vorbeşte cu multă pasiune de conferinţele dela Moscova şi de declaraţiunile făcute preselor de către d. Eden.

## Ciocanul şi secera alături de drapelul britanic

BERLIN. (R.) Agenţia DNB comunică: Declaraţiunile făcute de d. Eden la posturile de radio engleze sunt încă o dovadă a trădării intereselor Europei faţă de Rusia Sovietică. D. Eden admite ca drapelul cu ciocan şi seceră să fâlfâie chiar şi la Calais, dar uită în acelaşi timp că acelaşi drapel care ar fi aşezat lângă cel al Marej Britanii este tot atât de

ameninţător pentru imperiul britanic ca şi pentru restul Europei. La Berlin declaraţiunile dlui Eden n'au făcut nicio impresie, mai ales că aci sunt bine cunoscute toate substraturile conferinţelor ţărilor democratice şi se ştie cât prej se poate pune în asemenea declaraţiuni.

## Democraţii în conferinţe, iar japonezii ocupă teritorii

TOKIO. (R.) Agenţia DNB comunică o ştire apărută în presa japoneză şi este transmisă de agenţia Domei, prin care se arată că în timp ce statele democratice s'în conferinţe la Washington, trupele japoneze cuceresc insule după insule în Pacific şi astfel taie orice posibilitate de organizare a Statelor Unite şi nu le dau răgaz spre a veni în ajutorul unităţilor lor din acest sector, de mare importanţă pentru desfăşurarea viitorului conflict armat.

## Numai prin vitejia soldatului german se poate scăpa din orice încurcătură

**Cazuri elocvente de pe frontul din răsărit**

BERLIN. (R.) Agenţia DNB comunică: În ciuda jecmei grele trupele germane ştiu să facă faţă ori căror împrejurări. Cazurile pete-

cute mai recent pe frontul din răsărit arată precis că numai soldatul german este capabil de fapte mari. Unul dintre aceste este si a-

cela al unui aviator german, care atacând forţele bolşevice debarca-te la Feodosia a fost atacat de două avioane comuniste, dintre care u-

nul s'a repezit cu toată viteza în aparatul german provocându-i grave avarii. Cum aviatorul german nu şi-a pierdut cumpăutul, a reuşit după mari eforturi să readucă aparatul la orizontală şi astfel să atenizeze cu bine în dosul frontului pe câtă vreme avionul rusesc dimpreună cu echipajul său s'a prăbuşit la pământ şi s'a sfărâmat complet. Un alt caz este al unui telegrafist german, care fiind înconjurat de formaţiuni bolşevice şi ne mai putând transmite unicităţilor în fanteriste petecobul de a fi încercuite s'a gândit că printr'un efort supraomenesc ar putea să-şi salveze camarazii de a cădea în captivitate. Şi aşa a şi făcut. Infruntând toate primejdiile, chiar şi moartea, a reuşit până în cele din urmă să-şi refacă firul de telegrafie şi astfel să salveze camarazii săi, pe câtă vreme el a fost luat prizonier.

# HAWAII

## Tara și locuitorii, în trecut și în prezent

În partea de Nord a Oceanului Pacific, acolo unde el măsoară o adâncime de peste 5000 m. se înșiră o serie de insule pe distanța de 2500 km. Grupul cel mai rășarit este cel care formează insulele Hawaii. În timp ce înspre Asia nu sunt decât arhipelaguri mici, insule de reefi, cele mai vestice sunt cele 2 insule Midway, numite astfel pentru că sunt așezate la jumătatea drumului între San Francisco și Rokoahua. Arhipelagul Hawaii a fost descoperit încă din secolul al 16-lea de navigatorii spanoli. N-a devenit însă cunoscut decât după ce a fost vizitat, în 1769, de căpitanul Cook. Cook a botezat aceste insule arhipelagul Sandwich, după numele orotitorului său. Astăzi însă aceste insule nu se mai cheamă astfel. Denumirea de insulele Hawaii vine de la insula cea mai rășaritană, pe care se înalță piscurile, de peste 4000 m. înălțime, ale vârmușilor vulcani Mauna Kea și Mauna Loa. Centrul economic și politic este insula Oahu cu capitala Honolulu. Toate insulele au un loc nu mai mult de 17.000 km pătrați adică 1/4 din suprafața Siciliei.

Cook a găsit aici o populație de rasă polineziană, pe care a socotit-o la câteva sute de mii de suflete, cifră desigur exagerată. Deși nu cunoșteau încă metalele, locuitorii acestui arhipelag aveau o organizație socială destul de înaintată, fiind împărțiți în familii de regi, de nobili și de popor de rând.

Spre sfârșitul secolului al 18-lea pescarii americani de balene au făcut aici o stație principală în drumul lor spre Capul Horn. De la acești pescari, Kamehameha a primit armele cu ajutorul cărora a supt celelalte insule, transformând astfel arhipelagul într-un regat. E a domnit de la 1779—1819, dovedind deosebite calități de conducător, întreprinzând relații cu mai multe puteri europene, deschizând țara pentru europeni și fiind numit de aceștia „Napoleon al mării de Sud”.

Pe la anul 1840, marile puteri au început să-și manifeste interesul pentru aceste insule. Rusia, Franța, Anglia și Statele Unite și-au aruncat simultan privirile în direcția lor. La 1842, Statele Unite au recunoscut pe regele Kamehameha III și independența regatului însuși. La 1843 și-a făcut apariția fregata engleză „Carys” care din ordinul Lordului Paulsete urma să anexeze arhipelagul la Anglia în numele acestuia. Guvernul din Londra n-a aprobat însă acest act. David Kalakaua, din altă familie decât cea domnitoare, devine rege la 1874. Acesta a călătorit în America de Nord și în Europa și a încheiat în 1875 un tratat de comerț cu Statele Unite, tratat foarte avantajos pentru americani. Pe clauzele acestui tratat și-au întemeiat americanii mai târziu pretențiile lor politice. Sub Kalakaua au început să imigreze numeroși japonezi, chinezi și portughezi din Azore, într-o cât indigenii puțin dispuși la lucru, nu erau deajuns pentru plantațiile de trestie de zahăr. Kalakaua a murit la 1891 la San

Francisco. Sub domnia soției acestuia, regina Liliuokalani, influența agenților americani a devenit foarte mare, culminând prin dețnarea dinastiei și proclamarea republicii, la 1893. După aceea „americani” au început să acționeze astfel că la 1900 insulele au fost alipite la Statele Unite, devenind teritoriu cu „administrație proprie”, având „cameră și senat”. Toate cererile prin care se manifesta dorința ca arhipelagul să fie primit în Unione ca stat, au fost zadărnice.

Cel dintâi recensământ din 1832 menționa încă 130.000 de indigeni. O jumătate de secol după aceea ei nu mai numărau decât 40.000, iar astăzi excluzându-se metișii, numărul lor nu mai este decât 20.000.

De fapt ei nu mai au nici un col. La o populație totală de circa 400.000 de suflete japonezii reprezintă 130.000, filipinii 65.000, portughezii și chinezii câte 3.000, hawaieni și metișii între 50.000—60.000, americanii 50.000. Afară de aceasta mai trecem în Hawaii câteva mii de europeni: englezi, germani, ruși etc. Japonezii au dobândit pământuri pe insulă ca și portughezii. Chinezii și o parte din filipini vin în majoritatea cazurilor fără familie și se reîntorc în patria lor când au câștigat bani suficienți.

Întreaga viață economică a arhipelagului pulsează în jurul producției de trestie de zahăr și de ananas. Se mai cultivă cafea și banana. Cu ajutorul canalelor, tres-

ția de zahăr este adusă în fabrici. Pe o parte intră materia primă, iar pe cealaltă ies sacii plini de zahăr. Față de producția mondială, ananasul din Hawaii reprezintă 90 la sută. Majoritatea în drumul Statelor Unite. Clima este minunată: vară veșnică și o nemăsurată simfonie de flori. Pesiagiul în special pe insula Oahu este dăruit de romantism fără pereche. Pe impozantele înălțimi de la Paia din insula Oahu, Kamehameha a obținut victoria lui hotărâtoare, în urma căreia a devenit stăpânul arhipelagului. Soselele sunt extraordinar de bune, iar circulația automobilelor mare. Honolulu este un modern oraș de tropice. Alături de șgânie norii în stăți americane, stă lucese încă clădirile guvernamentale de pe vremea regalității. Prăvăliile și întreprinderile japoneze sunt foarte numeroase.

Arhipelagul Hawaii constituie pentru politica din Pacific a Statelor Unite o bază centrală, de unde pornesc liniile strategice.

## Cionica Cinematografică

### Cinema CORSO, Arad

Telefon 23-64

GARANTIA FILMELOR BUNE!

Prezintă de Bobotează 6 Ian.—12 Ian.

Un mare film dramatic, cea mai bună realizare a studiourilor berlneze „TOBIS”

cu celebrul tenor BENJAMINO GIGLI și cu cea mai frumoasă și elegantă vedetă a studiourilor Europene KIRSTEN HEIBERG

## Cântărețul nebun

### FORUM

Cinematograful filmelor mari. Telefon 20-10.

Zilele sângeroase a revoluției din China! Aventurile misterioase a unui reporter! Lupta unui conzului american contra teroristilor Chinezi! Cel mai mare film american ce s'a văzut până în prezent!

## BARICADE

cu WARNER BAXTER, ALICE FAYE.

Afară din program jumalele ONC și UFA. Reprez. la 3, 5, 7.15, și 9.30. Bilete de favoare și orice fel de reduceri sunt riguros suspendate

## Cinema Urania

Telefon: 12.32.

Prezintă de Bobotează de la 6 Ianuarie. Cel mai frumos film German Producția Terra film Berlin. Un film ce nu-l veți uita niciodată. Cel mai formidabil spectacol al Aradului. Aventurile unui reporter de război. Un film pentru toată lumea.

## Suflete sbuciumate

(LA REVEDERE FRANCISKA)

RUDOLF FERNAU

Repr.: 3, 5, 7.15, 9.15.

MARIANNE HOPPE

HANS SCHÖNKER

Jumale de război.

### CONTROLUL VASELOR CE INTRA IN PORTUL LISABONA

LISABONA. (Rador.) Agenția Havas-Ofi anunță: Vasele care intră pe fluviul Tage pentru a acosta în portul Lisabona, sunt obligate de acum înainte, să se oprească la intrarea estuarului pentru examinarea documentelor. Portul Sao Juliao care se află pe malul drept, are instrucțiuni formale să împedecă

„prin forță” intrarea oricărui vas suspect.

Conform nouilor dispozițiuni, orice vas afară de vapoarele de război portugheze și vasele de pescuit, vor trebui să ancoreze în golful Casca's care se află la marginea estuarului fluviului Tage așteptând acolo piloti și ofițerul de poliție ce va controla documentele de bord.

## MICA PUBLICITATE

DE VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vieneză), casa de fier, recamiere, camere combinate, dormitoare, sufragerii, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobilă modernă și uzată, porțelanuri, tablouri. Mare asortiment în covoare indigene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobilă, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer Eliz.) Telefon 19-75.

INAINTE DE A VINDE sau cumpăra covoare persane veritabile sau din țară, mobilă antică și modernă, porțelanuri marcate, obiecte de argint, picturi, sculpturi, obiecte de artă, casă de fier Werthelm, piano, mobilier de birou, vizitați cu încredere casa de comision „ARTA” Str. Alexandri 5.

SERVITOARE bucătărească se primește, Ienciu, Bul. Carol 6.

DE VÂNZARE un aparat de radio 4x1 și un costum bărbătesc negru pentru statură mijlocie. Adresa Cornel Popescu 23. 4105

CARUCIOR de vânzare. Adresa la ziuar. 4114

CAMERA mobilată de închiriat str. Episcopiei 46, ap. 7. Tot acolo de vânzare o manta cu blană, un sac, pat pentru voiaj, un samovar rusesc și o fântână cu pompă. 4087

O BLANA de mînz de vânzare. — Blănăria Meraz, Piața Catedralei 4103

DE INCHIRIAT sau de vânzare un debut de tutun. A se interesa Bul. Carol 28, apart. 1. 4103

PRIMESC în gazdă 2 elevi sau elevi, locuință bună, cu încălzire centrală. Adresa la ziuar. 4101

POPOTA Funcționarilor Publici din Parcul Eminescu (Arena Gloria) după îmbunătățirea totală, curățenie, mâncare bună, primește abonaj. Doritorii de a mânca bun și curat în condițiuni avantajoase sunt rugați să se prezinte la ziuar.

# Trupele japoneze atacă pe englezi dela spate

TOKIO. (R.) AGENTIA DOMEI ESTE INFORMATA, CUM ARATA CORESPONDENTUL AGENTIEI DNB CA TRUPELE JAPONEZE AU REUSIT SA LOCALIZEZE INCENDIILE DELA DURNAN SI TOTODATA AU OCUPAT POZITII FOARTE PRIELNICE DIN ACEST SECTOR, PUTAND ASTFEL SA ATACE DE ACI INAINTE TRUPELE ENGLEZE PE LA SPATE. SONDELE INCENDIATE FIIND STINSE, LUCRUL PENTRU EXPLOATAREA PETROLULUI VA INCEPE INCURAND, CARE ESTE CONDUS DE SPECIALISTI JAPONEZI CE AU SI SOSIT LA FATA LOCULUI.

## Declanșarea noului războiu mondial a fost hotărâtă încă din anul 1934, la Moscova

Vizita lui Eden la Moscova amintește Europei prima vizită a ministrului britanic la Stalin. Încă de atunci s'a hotărât la Moscova o alianță anglo-sovietică împotriva Germaniei.

BERLIN. (ESS). Însoțit de ziaristi cari îl erau atașați, Sir Anthony Eden pleacă în 1934 la Moscova pentru a face o vizită lui Stalin, dictatorul URSS. Churchill care pe acea vreme îl numea încă pe Stalin „ucigașul masei” și scria despre „cutitele asasină” care se ascut în Umbra Sovietelor, stătea pe atunci în fața ușilor în dosul căror se luau hotărâri. Eden găsi că Stalin este „un om bine crescut, instruit”. Îl găsi prudent și mai ales un „auditor plăcut”. Elegantul englez și vicelanul caucazian vorbiră mai multe ore între patru ochi. Se poate preciza că în această întrevedere din anul 1934 s'a hotărât declanșarea noului război mondial. Fără îndoială că Stalin, care este tot atât de precaut și... mitocan ca și Eden, a lăsat pe englez să arunce o privire în dedesubturile adevăratelor pregătiri sovietice. Încă de pe atunci Stalin pregătea ofensiva bolșevismului împotriva lumii. Un popor întreg flămânzează, trăiește în calic și se jertfește la ordinul dictatorului, pentru prepararea războiului ce va veni. Pentru războiul împotriva Europei și lumii întregi. Trebuie să impresia făcută asupra lui Anthony Eden a fost extraordinară. Din multe lucruri care au răsuflat, mai mult sau mai puțin pe față, reiese că și Franklin Delano Roosevelt a fost încunoscător de impresia pe care o avusese Eden.

**Duetul Eden-Stalin, arle pe două voci: „Germania trebuie nimicată”**

După cum a declarat Eden mai târziu, Stalin ceruse timp mult până să fie gata. Credincios metodelor politice engleze, Eden era de părere că elementul „timp” joacă un rol relativ mic. Din acel moment Eden și Churchill — ambii nu erau încă la putere — se dedicară unui ideal: această Germanie care nu vrea să moară trebuie să moară.

Hitlerismul trebuie extirpat în Mai 1935 — între timp fusese la Berlin și Roma — lordul Anthony Eden și-nuse un discurs în cartierul londonez Fulham, pregătit cu grijă de multă vreme. El declară ritos că Anglia va fi totdeauna de partea „sistemului colectiv” și se va găsi în orice moment împotriva aceluia guvern sau popor care va încerca să

turbure pacea prin luare de poziție împotriva status quo-ului. A fost prima amenințare de războiu în contra Germaniei.

Pe atunci era încă în discuție călcarea dictatului de la Versailles de către Anglia și Franța, care nu erau dispuse să se supună dezarmării generale, lucru stabilit în legătură cu limitarea armatei germane. Eden, care cunoștea exact forța Sovietelor, și mai știa că tocmai atunci URSS încheiase cu Franța și Cehoslovacia un tratat militar îndreptat împotriva Germaniei, a considerat cererea germană de a i se admite înarmarea, adică de a se apăra în contra amenințării bolșevice, ca „politică de hegemonie”.

Pe măsură ce trece timpul, jocul lui Eden apare tot mai clar. O gară a metropolitului din Moscova a primit numele de Anthony Eden. În cercurile apropiate lordului-păstrător al sigiliului și mai târziu ministru de externe, se exprimă în mod public încrederea și nădejdea în armatele de milioane ale Sovietelor. Discursurile lui Eden nu mai încearcă să ascundă adevărul. După ce și-a găsit pereche potrivită în binehrănitul domn Churchill, cel doi tovarășii nu se mai jonează să pregătească viitorul război mondial și îngruncherea Germaniei.

Când Stalin semnează — cu intenția de a-l călca — tratatul dela Moscova cu Germania, Londra pârlește de emoție. Emoție simulată. Anthony Eden surâde cu înțeles pe sub mustașă. El știe ce se ascunde în dosul frunții caucaziene a lui Stalin. El cunoaște raportul de forțe, cunoaște socotelile Poloniei și Franței; un mic corp expediționar britanic și Germania va fi sleită. În acel moment tovarășul Stalin și bolșevicii lui atât de bine înarmați vor putea năvăli în Germania. La frontiera Rinului stau însă armatele franceze și engleze, care în orice caz, vor spune: stop! Dar Germania va fi năruită pentru o sută de ani! „Nu vom mai auzi vorbindu-se de hitlerism!”

Nmai cine cunoaște calculul acesta poate să bânțuiască momentul izbucnirii războiului. Căci Anglia — și îndeosebi Sir Anthony Eden — nu-și face emoții din cauza Poloniei; lord Churchill găsește pe polonezii chiar mai nesuferiți decât pe bolșevicii.

Calcul englez, trebuia să reușească! Polonia e târâtă în războiu, ambasadorii lui Roosevelt se dau de ceasul morții ca războiul să iz-

bucnească. Avem Germania în mână — gândesc Churchill și Eden. Bătrânul Neville Chamberlain e târât și el în combinație.

**Visul se sfârșește**

Führerul, soldații germani și poporul german au răsturnat calculele speculanților politici. La 22 Iunie 1941 partea privitoare pe Stalin. Adică ultima parte, după prăbușirea Poloniei, Franței, Serbiei și Greciei. Dar ca și cum ar fi vrut să confirme calculele din 1934, ministrul de externe Anthony Eden a declarat la 27 Mai 1941 în Mansion-House: „Împotrivă pe care l-au clădit germanii trebuie zdrobit!”

Socotelile greșite, Mister Eden! Popoarele își trăiesc viața după legile lor, și legea germană sună așa:

„Libertate, demnitate, victorie”. Adică: Europa europeanilor!

## Regele Pălărilor

S. HORNOIU

ARAD, STR. MIANU No. 1.  
Tot felul de pălării, mănuși și alte articole moderne.

INSTITUT FINLANDEZ  
LA BERLIN

Conform unei decizii a Academiei finlandeze a științelor se va crea la Berlin un Institut finlandez. La Helsinki a fost numit un comitet, care va face lucrările pregătitoare. Din comitet face parte cancelarul Universității din Helsinki și alți renumiți savanți finlandezi.

IN CAPITALA, DOUA ZILE  
DE MAMALIGA

BUCUREȘTI. (R). Subsecretariatul aprovizionării armatei și populației civile face cunoscut că pentru raționalizarea consumului de grâu, în capitală, începând de la o dată ce se va afla ulterior distribuția pâinii se va face cu cartele și numai de cinci ori pe săptămână. În restul de două zile populația va consuma mămăligă. În vederea acestor două zile de mămăligă, populația trebuie să se aprovizioneze din timp cu cantitățile necesare de mălaiu, la prețul de 16 lei kgr.

INTREBUINTATI GRAUL CU  
CHIBZUALA. NU RISIPIȚI PĂINEA.

SARBATORIREA BOBOTEZEI

ARAD. Marea și tradițională sărbătoarea religioasă Bobotează a fost sărbătorită cu toată fastul convenit la care au asistat și reprezentanții autorităților, precum și un foarte mare număr de credincioși. După terminarea Sf. Liturghii a urmat actul stingerii apei din plața Catedralei, care a fost cu acest prilej foarte frumos decorat cu drapelul național.

LA RIO DE JANEIRO VA AVEA LOC  
CONFERINTA PAN-AMERICANA

BERLIN. (R.) Agenția DNB comunică: Președintele republicii Mexico a plecat la Rio de Janeiro, unde va lua parte la conferința pan-americană care va începe zilele acestea.

ALARMA AERIANA  
LA SAN FRANCISCO

SAN FRANCISCO. (Rador.) Corespondentul Havas-Off transmite: O alarmă aeriană cu întunecarea totală a orașului și distructului San Francisco, a avut loc în timpul nopții trecute. Alarma a durat aproape o oră. Această este prima alarmă aeriană dată la San Francisco dela 4 Decembrie, când a fost o alarmă de două ore.

PENTRU PRODUCATORII DE  
LEMN

BUCUREȘTI. (R). Subsecretariatul aprovizionării Armatei și populației civile face cunoscut tuturor producătorilor de lemn, că pentru a avea vagoanele necesare transporturilor de lemn, trebuie să depună fracturi pentru toate cantitățile ce le au depozitate în diferite locuri.

ADUNAREA GENERALA A SOC.  
„INFRAȚIREA”

ARAD. Societatea Română de popice „Infrațirea” în ziua de 9 Ianuarie, orele 8 seara va ține adunarea generală la arena de popice Clubul Athletic. Sunt rugați toți membrii a lua parte. Prima ședință se va ține la orele 8.30, a doua ședință cu orice număr de membri se va ține la orele 9, tot în aceeași zi.

ALCOOL DIN SMOCHINA INDIANA?

Într-un articol publicat în revista italiană „Sole” s'a propus să se întreprindă așa numita smochină indiană, foarte răspândită în Italia, pentru obținerea alcoolului. Din această fructă s'ar putea extrage 3/4% alcool, ceea ce înseamnă că producția pe hectar, în medie de 50.000 kg fructe, ar da aproape același cantitate de alcool, care se obține din producția pe hectar a sfeclei de zahăr.

TEATRALE

ARAD. Astăzi seara se va reprezenta pe scena teatrului comunal comedia „Cărcelii” cu ansamblul teatrului național Cluj-Timisoara. După minunată comportare a artiștilor care au jucat recent în comedia „Conța a plecat”, care a obținut un merit și aplaudat succes, piesa de astăzi seară este așteptată cu foarte mult interes. Bilete la Agenția Iliesiu în Bdul Regina Maria. Telefon 22-55.

**Căutăm  
Vanzatori de ziare**  
Ziarul „CERNOBA” Buzoianu No. 3

# U l t i m a o r ă

## Ce a trebuit să afle d. Churchill la Washington

VIGO. (Rador). Agenția DNB anunță:

Se află că Statele Unite și Australia vor încheia la Washington un pact militar prin care Statele Unite își dau angajamentul să asigure apărarea militară a Australiei.

Australia la rândul ei se declară gata să permită Statelor Unite să organizeze o serie de garnizoane militare și de baze navale și ae-

riene pe continentul australian precum și pe insulele australiene.

Baza navală de la Port Darwin este cedată imediat Statelor Unite. Negocierile cu privire la încheierea acestui pact au fost începute de mult fără știrea guvernului britanic. D. Churchill nu a aflat de ele decât la sosirea sa în Statele Unite, fiind pus astfel în fața u-

nui fapt împlinit.

Ca primă consecință a acestui tratat guvernul britanic a trebuit să consimtă că Australia să rămână înafară competiției generalului Wavell.

Cercurile diplomatice din Washington atribuie cea mai mare importanță acestei alianțe militare. Se subînțiază că de fapt Australia

iese astfel din imperiul britanic, devenind al 49-lea stat federal al Americii de Nord.

Se afirmă că guvernul australian a socotit apelul pe care l-a adresat Statele Unite drept ultimul mijloc de apărare ce-i mai stă la dispoziție după ce a sacrificat englezilor în Marea Mediterană majoritatea forțelor sale armate.

## Incă 56 miliarde pentru susținerea programului de războiu

AMSTERDAM. (Rador). Corespondentul Agenției DNB anunță că într-o cuvântare ținută în fața congresului președintele Roosevelt a anunțat între altele că forțe terestre, maritime și aeriene vor fi staționate în insulele britanice. Forțe-

le nord-americane vor interveni nu numai pentru apărarea emisferei occidentale ci și pentru apărarea altor regiuni ale globului, trebuind în consecință să ocupe bazele necesare. Într-o susținerea acestei lupte, Statele Unite vor trebui să plătea-

să un preț foarte ridicat.

Președintele Roosevelt a arătat că pentru finanțarea programului de războiu va fi nevoie în exercițiul viitor de suma de 56 miliarde dolari.

## Bulgaria urma să fie desființată

### O declarație a unui diplomat bulgar

BERLIN. (R). Agenția DNB retransmite o declarație a unui diplomat bulgar din care reiese că după înțelegerea dintre d. Roosevelt și Churchill, Bulgaria ar urma să fie desființată, în caz de victorie a aliaților, cum s'a decis la

conferința din Washington. În continuare același diplomat care a dat un interview ziarului Utro, a mai spus că în statele din partea răsăriteană a Europei ar urma să fie trimise trupe de ocupație bolșevice, iar Italia, Spania și Franța

ar urma să ajungă sub stăpânirea Statelor Unite. Din același interview mai reiese că între Turcia și Bulgaria domnește cea mai deplină înțelegere și că toate raporturile de bună amicitie sunt normale.

## Egiptul a rupt relațiile cu Franța

AMSTERDAM. (RADOR). CORESPONDENTUL AGENTIEI DNB TRANSMITE: DUPA CUM ANUNTA SERVICIUL BRITANIC DIN CAIRO, GUVERNUL EGIPTEAN DUPA SEDINTA DE LUNI AMANATA A INMANAT REPRESENTANTIA FRANCEZ LA CAIRO O NOTA PRIN CARE SE ADUCE LA CUNOSTINTA CA EGIPTUL A HOTARIT SA RUPA RELATIILE DIPLOMATICE CU GUVERNUL DIN VICHY.

## Statele Unite vor să atragă America de Sud de partea lor

LISABONA. (Rador). Corespondentul agenției Stefani comunică: Din Washington se anunță că în cerourile politice și diplomatice locale se declară în legătură cu vi-

toarea conferința de la Rio de Janeiro că Statele Unite vor face tot ce le stă în putință pentru a atrage America de Sud cu totul de partea lor.

Conducătorii nord-americani nu au păreri împărțite decât asupra felului cum trebuie să fie intervenția sud-americană.

## Europa vândută Rusiei Sovietice

BERLIN. (Rador). O notă oficială declară: Guvernul Reichului este în posesia unor documente oficiale înamice referitoare la negocierile du-se de d. Eden la Moscova, informații care au fost supuse guvernelor interesate.

Dar obiectul acestor negocieri — se declară la Wilhelmstrasse — reiese și din comentariul apărut luni în Times, unde se spune pe față, că Anglia renunță la poziția sa de putere dominantă în favoarea Uniunii Sovietice și recunoaște că reorganizarea Europei nu se

poate face fără aceasta. Acest articol merită — se crede aici — să fie examinat cu atenție și mai ales de statele neutre ale Europei pentru că el confirmă convingerea pe care și Germania o are de mult, că Eden a vândut Rusia Europa, la Moscova.

Prin informațiile de care a fost vorba la Berlin se știe că ce a cerut Moscova Angliei profitând de starea ei precară, prin reprezentantul ei la Moscova. Astfel se știe că Stalin a cerut o „expediție de pedepsire” contra Europei, care nu s'ar termina decât la Rim.

### D. K. PFLAUMER S'A REINTORS IN CAPITALA

BUCUREȘTI. (Rador). El a sosit în Capitală de la Berlin, după o lungă absență d. Karl Pflaumer, ministru de Interne a Badenului, care a fost invitat de guvernul român să colaboreze la refacerea Basarabiei, Bucovinei și Transnistriei. În Gara de Nord dsa a fost întâmpinat de oficialitatea română în frunte cu d. Petre Striban, subsecretar de stat la Interne.

### SUBMARIN SCUFUNDAT

STOCKHOLM (Rador). Corespondentul agenției DNB anunță: Associated Press transmite un comunicat olandez din Batavia în care se spune că un submarin aparținând Indilor olandeze, dar care se află pus la dispoziția comandantului suprem al flotei britanice, din Asia orientală s'a scufundat.

### RANGUNUL ATACAT DIN NOU PE CALEA AERULUI

TOKIO. (R). Agenția DNB comunică: Din știrile transmise de către corespondentul oficial al agenției japoneze reiese că aviația niponă a atacat din nou orașul Rangun, bombardând obiective și instituții de interes militar.

CREDINTA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. Fi 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe trei luni, plătite înainte. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon: 13-89. — Redacții și Administrații: TIMISOARA Nic. Ivan, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA: Piața Unirii Nr. 12. Telefon: 3-40. Tipografia CREDINTA Arad.